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Desprinzînd aspectele principiale ale evoluţiei popoarelor pe dru
mul socialismului, unul din clasicii marxism-leninismului scria în ope
ra sa, că "toate naţiunile vor ajunge la socialism - aceasta este inevi
tabil, dar toate vor ajunge nu chiar în acelaşi fel, fiecare va aduce un 
specific într-o formă sau alta a democraţiei, într-o varietate sau alta 
a dictaturii proletariatului, într-un ritm sau altul al transformării so
cialiste ale diferiltelor laturi ale vieţii sociale" 1• Teza aceasta, a rolului 
particularului în evoluţia unei societăţi avea să fie probată, în mod 
creator, în anii revoluţiei şi ai construcţiei socialiste în patria noastră. 
Victoria revoluţiei de eliberare socială şi naţională, antifascistă şi an
tiimperialistă din august 1 944 a marcat începutul unei etape noi în 
dezvoltarea ţării, a angaj at poporul român într-un amplu şi adînc pro
ces de transformare a societăţii, nu lipsit de obstacole, într-o confrun
tare deschisă cu forţele reacţionare, proces care avea să-şi pună hotă
rîtor amprenta pe destinele acestui popor. 

Evenimentelor locale, care au implicat fostele judeţe Botoşani şi 
Dorohoi, le sînt specifice unele trăsături proprii, cum, de altfel, la 
scara intregii ţări, îi sînt şi ei specifice, idee enunţată mai sus şi pe 
care o accentuăm, odată cu integrarea luptei maselor populare din a
ceastă parte a ţării în procesul revoluţionar al întregului popor. 

O privire succintă asupra situaţiei fostelor j udeţe Botoşani şi Do
rohoi, în perioada imediat anterioară lui 23 August 1 944, ne oferă un 
tablou de-a dreptul jalnic, dezastruos. lncă de la sfîrşitul lunii martie 
şi începutul lunii aprilie 1944, în condiţiile puternicei ofensive a Arma
tei Roşii, armatele germane sînt obligate să se retragă din partea de 
nord-est a Moldovei. Totul fusese lăsat la voia întîmplării. Cu o econo
mie puternic lovită de război, sărăcită de j aful sistematic al armatelor 
germane, cu o populaţie lipsită de mijloace de existenţă suficiente, dar 
nu şi de speranţa unor zile mai bune, avînd de făcut faţă copleşitoa-
relor nevoi ale frontului, soarta acestor meleaguri părea pecetluită. Spe
cula şi sabotajul erau la ordinea zilei, tifosul exantematic făcea ravagii, 
la sate moşiile zăceau părăsite, oraşele Botoşani şi Dorohoi erau în
tr-adevăr "oraşe ale nimănui". Jaful ostaşilor germani în retragere, ac-
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tele de banditism practicate de elemente declasate completau imaginea 
unor zile de tristă memorie. 

In faţa unei asemenea stări de fapt, cînd posibilităţile de refacere 
aveau să însemne o luptă tenace cu greutăţile de tot felul, s-au ridicat 
cu hotărîrea de a învinge masele populare, vital interesate în grabnica 
normalizare a vieţii, în valorificarea oricăror resurse care să conducă la 
îmbunătăţirea nivelului lor de viaţă, atît de precar la acea dată. În 
fruntea lor s-a situat P.C.R. 

Desprindem din începutul activităţii de reorganizare a instituţii
lor locale, reluarea activităţii prefecturilor celor două judeţe, a primă
riilor - la primăria oraşului Botoşani avea să fie instalat primar un re
prezentant al P.C.R., în timp ce, în comunele judeţelor în cauză, numi
rile primarilor, a ajutorilor de primari, a comisiilor interimare s-a fă
cut prin consultarea locuitorilor reuşindu-se, astfel, sii fie aleşi oamenii 
cei mai utili şi capabili să-i reprezinte. Unde, totuşi, se vor strecura 
la conducere elemente credincioase vechilor stări de lucruri, masele 
populare le vor da riposta cuvenită, le vor îndepărta. Marea majoritate 
a comisiilor interimare, în frunte cu primarii şi ajutorii de primari, s-au 
constituit în luna aprilie 1944 în fostul judeţ Botoşani. 2 şi în lunile iu
nie-iulie, în fostul judeţ Dorohoi 3• Cît de imperios necesară era trece
rea grabnică la acţiune, o ilustrează documentele vremii. Spicuim din
tr-un raport al directorului Prefecturii judeţului Botoşani, referitor la 
deplasarea făcută în comuna Ştefăneşti, reşedinţă de plasă : " . . .  în ge
neral comuna este intr-o stare de decădere economică şi administrativă 
dăunătoare populaţiei. Populaţia înstărită, ca şi toţi funcţionarii, s-au 
refugiat. Odată cu refugiul au fost distruse de către cei care au plecat 
moşiile şi industriile importante. Comerţul este inexistent. Locuitorii 
suferă de lipsa banilor întrucît nu au elementele economice care să 
înlesn'ească schimbul" 4• Raportul este datat 5 mai 1 944. Procesele ver
bale de constituire a comisiilor interimare înscriu, de altfel, unele mă
suri menite să răspundă unor imperative imediate : înfiinţarea 1mui 
serviciu de pază a comunei, organizarea poliţiei comunale, efectuarea 
arăturilor şi însămînţărilor de primăvară, antrenarea personalului teh
nic în repararea drumurilor şi a podurilor distruse etc. 5• 

Pe lîngă cele două prefecturi s-au organizat  un Consiliu de cola
borare al judeţului Botoşani şi respectiv un Consiliu judeţean la Doro
hoi. Ele sint organe cu caracter consultativ ale prefecţilor, avînd în com
ponenţă pe conducătorii principalelor instituţii ale judeţului. Ulterior, 
ele vor depăşi caracterul strict consultativ, lărgindu-şi atribuţiile. Ast
fel, în şedinţa de constituire a Consiliului judeţean de pe lîngă Pre
fectura Dorohoi se preciza că "va activa conform legilor, în special in
stituind şi controlînd activitatea administrativă şi economică a judeţu-
lui, după posibilităţile excepţionale în care ne aflăm" 6• Intre instituţiile 
organizate, în scurt timp, la Botoşani şi Dorohoi se aflau Poliţia rurală 
şi urbană, Comandamentul Poliţiei Judeţene, Administraţia Financiară, 
Instanţa Specială Represivă (ulterior denumită Instanţa Specială de Ju
decată la Botoşani şi Tribunal Special de Judecată la Dorohoi), Servi
ciul Bunurilor rurale, Camera Agricolă (la Dorohoi se numea Sen·iciul 
Agricol), Serviciul Sanitar, Inspectoratul Administrativ, Poşta, Căile Fe-
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rate, Cooperativele. Activitatea acestor instituţii gravita în jurul Pre
fecturii, datorită situaţiei speciale "de front" 7• 

Evacuarea moşierilor din fostele judeţe Botoşani şi Dorohoi a în
semnat un lung şir de  distrugeri ("Au luat cu ei cirezi de vite, trac
toare, batoze, curelele de transmisie de la mori şi de la locomobile, cu 
scopul de a împiedica muncile agricole, de a paraliza viaţa regiunii")8• 
Un exemplu tipic ni-l oferă actul din comuna Mihălăşeni, cînd vătafii 
au dat foc unei magazii în care se găseau vagoane de mazăre 9• In gara 
Dîngeni sînt arse depozitele de zahăr, grîu, lăsîndu-se în grea suferinţă 
populaţia rămasă pe loc 10• 

Existenţa unui mare număr de moşii părăsite, distrugerile săvîr
şite de moşierii fugiţi, jaful armatelor germane, penuria de inventar, 
lipsa braţelor de muncă ridicau probleme dintre cele mai spinoase în 
viaţa locuitorilor acestor meleaguri. S� impunea găsirea celor mai bune 
căi de remediere a acestei stări de lucruri. Si acest merit va reveni or
ganizaţiei judeţene a P.C.R. Botoşani, abia 

'
ieşită din ilegalitate. In şe

dinţa din 1 7  aprilie 1 944, Comitetul judeţean al P.C.R. Botoşani a adop
tat o rezoluţie prevăzind urgentarea muncilor agricole, preluarea bunu
rilor părăsite şi administrarea lor de către reprezentanţii maselor popu
lare 1 1• Un rol deosebit, în această direcţie, va reveni comitetelor ţără
neşti care, aşa cum arăta rezoluţia Congresului al IV-lea al P.C.R., "sînt 
organe care se formează oriunde şi ori de cîte ori se iveşte o luptă a ţă
rănimii pe chestiunea impozitelor, pădurilor, a tuturor conflictelor a
grare, etc." 12• 

In fostul judeţ Botoşani, acţiunea de constituire a comitetelor ţă
răneşti a fost precedată de aceea de constituire a obştilor săteşti 13• Ini
ţiatorul şi organizatorul comitetelor ţărăneşti din fostul judeţ Botoşani 
a fost ţăranul comunist Constantin Iuşcă, din satul Măşcăteni, comuna 
Albeşti, care "ani de zile a luptat şi suferit pentru drepturile ţărani
lor" 14• Ai.c.i, nu numai că au luat fiinţă primele comitete ţărăneşti 
din nordul Moldovei, dar s-au şi format în ritmul cel mai rapid, ajun
gînd la 101  în luna iunie a anului 1944 şi administrînd 183  moşii, 138 
iazuri, 8 1  livezi, 42 vii, 50 mori şi  145 păduri 15• Ele nu s-au limitat doar 
la simpla administrare a moşiilor părăsite, atribuţiile lor mergînd mult 
mai departe, "comitetele create în nordul Moldovei au îndeplinit sar
cini şi au jucat încă de la început un rol mai complex mai multilateral, 
decît în orice parte a ţării" 16• Mai mult, "ele au fost la un moment dat 
organe locale ale puterii de stat, organe de administrare economică a 
bunurilor lăsate în părăsire, cît şi organe politice" 17• Menţionăm dintre 
principalele lor acţiuni administrarea şi exploatarea celor aproape 
16  000 ha, punerea în funcţiune a 85 de maşini agricole, repararea a nu
meroase alte maşini, realizarea campaniei de primăvară, redarea în fo
losinţă a unor spitale, şcoli, crearea unor centre de ajutorare a populaţi
ei evacuate în interior de pe linia frontului. La sfîrşitul lunii mai 1 944, 
Prefectura judeţului Botoşani legalizează comitetele ţărăneşti ca orga
ne locale administrativ-politice diel stat, publicînd totodată un regula
ment de funcţionare a comitetelor ţărăneşti 18• Pe linia de stat, în ac
ţiunea de administrare a bunurilor părăsite, exista Serviciul Bunurilor 
de pe lîngă Prefectura judeţului. Acelaşi regulament susamintit stabllea 
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condiţiile unei bune colaborări între Serviciul Bunurilor şi comitetele 
ţărăneşti 19• 

Desprindem, totodată, modul democratic de alegere a membrilor 
comitetelor ţărăneşti, aleşi de adunarea generală a t uturor sătenilor. 
Cum, democratic le va fi şi modul de lucru. De pildă, in arendarea pă
mîntului către ţărani s-a urmărit să li se creeze avantaje cit mai mari, 
fixîndu-se preţul arendei în funcţie de c.alitallea pămintului 211, avantaj 
mărit prin putinţa achitării arendei după strîngerea recoltlei 2 1• Con
fruntate cu probleme complexe, comitetele ţărăneşti din fostul judeţ 
Botoşani se vor omogeniza, în continuare, devenind adevărate nuclee 
ale puterii democrat-populare după 23 August 194 4. 

In privinţa comitetelor ţărăneşti de pe raza fostului j udeţ Doro
hoi, ele s-au format în majoritatea lor după 23 August 1944. Aici, Pre
fectura judeţului Dorohoi era preocupată să arendeze in condiţii cît 
mai avantajoase bunurile părăsite unor persoane particulare 22, favori
zind în felul acesta diferite neaj unsuri care aveau să afecteze ţărăni
mea, obligată să ia în arendă,  la rîndul ei, şi la preţ de speculă, pămînt 
de la aceşti particulari. Dintr-o adresă trimisă de Prefectura Judeţului 
Dorohoi, la 4 iunie 1944, către Comandamentul Militar Sovietic Doro
hoi, cuprinzînd răspunsul la un chestionar, se desprinde elocvent situa
ţia agrară a fostului judeţ Dorohoi, la acea dată : "majoritatea marilor 
proprietari de moşii sînt refugiaţi, iar moşiile lor se administrează, o 
parte, prin procurişti lăsaţi de ei în unire cu primarul comunei, iar o 
parte prin administratori numiţi de prefectură sub controlul primăriei 
respective" 23• Se poate aprecia că o constiltuire mai din timp a comit,e
telor ţărăneşti în fostul j udeţ Dorohoi ar fi atras o m ai bună gospodă
rire şi valorificare a bunurilor părăsite. A existat în preocupările Pre
fecturii, în cele ale Consiliului judeţean şi un oarecgte spirit de recep
tivitate la nevoile populaţiei, determinat de spiritul tot mai revendica
tiv al acesteia, soldat cu constituirea unui fond ele aju torare pentru să
raci, un fond de pensii 2\ dublarea salariilor tuturot salariaţilor 25, reor
ganizarea spitalului j udeţean şi orăşenesc 26, organizarea unei biblio
teci 27, asigurarea condiţiilor pentru întreţinerea celor 89 190 de evacuaţi 
din fostele judeţe Rădăuţi, Suceava, Baia 28, măsuri severe împotriva 
spaculanţilor 29, înfiinţarea Consiliului de Igienă 30• 

Desigur epoca de normalizare a vieţii pe aceste trl eleaguri n-a fost 
lipsită de reacţia unor elemente duşmănoase care, strecurate în con
ducerea unor instituţii, căutau să împiedice mersul pe calea noilor pre
faceri. Masele populare au intervenit de fiecare dată, le-au dejucat pla
nurile, i-a demascat în ochii colectivităţii, i-a îndepărtat şi supus jude
căţii drepte a celor mulţi. 

Drumul acesta, avînd ca rezultat o sensibilă însănătoşire a vieţii 
economice şi politice, avea să fie continuat, într-u n ritm mult mai 
alert şi cu o profunzime m ărită după 23 August 194'1, cînd activitatea 
organizaţiilor democratice cunoaşte o evoluţie dinamică, ascendentă, 
mai ales după apariţia, la 26 septembrie 1944, a Proiectului de Platfor
mă a F.N.D.,  iniţiat de P.C.R. şi adresat tuturor forţelor progresiste 
din ţară. 

La p\.iţin timp, orgal'\izaţiile judeţene Botoşani şi Dorohoi ale 
Apărării Patriotice au organizat, la 1 octombrie 1944, primele mani-
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festaţii populare libere. La adunarea organizată în sala "Popovici" din 
Botoşani au luat cuvîntul reprezentanţii P.C.R., ai U.T.C., ai Comitetelor 
ţărăneşti, în prezenţa a numeroşi participanţi, între ei şi mulţi mem
bri ai comitetelor ţărăneşti 31• 

La Dorohoi, manifestaţia desfăşurată în faţa Prefecturii a fost pre
zidată de Al. Faliboga, personalitate reprezentativă a maselor populare 
dorohoiene. S-au scandat lozinci pentru o Românie cu adevărat demo
cratică şi independetntă 32• Ambele manifestaţii s-au încheiat cu moţi
uni exprimînd crezul democratic al populaţiei. 

In cadrul luptei maselor pentru democraţie, o deosebită contribu
ţie şi-a adus-o în aceşti ani ziarul "Clopotul" care s-a şi intitulat organ 
de luptă antifascistă şi care şi-a reluat apariţia, cu numărul din 8 oc
tombrie 1 944, situîndu-se "pe drumul drept al luptei pentru dreptate 
şi adevărată democraţie" 33• 

Sindicatele, reorganizate, devin, în primul rînd, militante pentru 
drepturile economice ale muncitorimii. Un exemplu ni-l oferă şedinţa 
Sindicatelor muncitoreşti şi ai patronilor brutari din 12 octombrie 1 944, 
din Botoşani, în care s-a hotărît respectarea interzicerii lucrului de 
noapte 34• 

La 11 octombrie 1944 s-a constituit Comitetul judeţean Botoşani 
al Uniunii Patrioţilor 35• 

Expresie a luptei ţărănimii în vederea cuceririi drepturilor sale, la 
22 octombrie 1944, ţărănimea botoşăneană îşi trimite peste 100 delegaţi 
la prima conferinţă judeţeană a Frontului Plugarilor, cu care ocazie se 
alege Comitetul provizoriu pe judeţ, care să se ocupe de organizarea 
pe sate şi comnne a plugarilor 36• În moţinnea adoptată se cere1a respec
tarea armistiţiului şi înfăptuirea Proiectului de Platformă al C.C. 
al P.C.R. 37• 

Constituirea organizaţiilor F.N.D. la Botoşani şi Dorohoi, la puţin 
timp de la crearea la 1 2  octombrie 1 944, a Consiliului F.N.D. demon
strează capacitatea de încadrare a luptei maselor botoşănene în lupta 
întregului popor. La Botoşani, acest act a avut loc la 28 octombrie 1944, 
la sediul C.J. al P.C.R.,  în componenţa organizaţiei judeţene a F.N.D. 
intrînd reprezentanţii P.C.R., ai P.S.D., ai Frontului Plugarilor, ai Uni
unii Patrioţilor, ai Sindicatelor muncitoreşti :18• 

La Dorohoi, lupta maselor populare conduse de P.C.R. a cunoscut 
prin instalarea, la 4 octombrie 1944, în fruntea Prefecturii a lui 
Al. D. Faliboga un mare succes. Spicuim din apelul către populaţia ju
deţului, lansat cu ocazia instalării sale, intitulat "IUJbiţi cetăţeni ! ", măr
turisire deschisă a crezului său democratic : "Dar ca fiind ridicat din 
mijlocul Dvs. ,  ca fiu de ţăran deci, născut şi crescut în mijlocul Dvs. ,  
lîngă nevoile şi durerile Dvs., ca învăţător al satelor Dvs., o bucată de 
vreme, cu toate suferinţele şi toate mizeriile eu am rămas lîngă popor, 
atît Ungă lupta sa zilnică pentru existenţă cît şi-n nădejdile-i de mai 
bine . . .  Eu am sperat toată viaţa mea în DREPTATE şi ADEVAR, prin 
toate osîndele şi toate blestemele . . . O veche zicătoare spune : "nicioda
tă nu-i prea tîrziu ca să faci bine". :19 Trece, astfel, în mîinile maselor 
populare o importantă instituţie judeţeană. 

La Botoşani, venirea din evacuare a foştilor funcţionari declan
şează o dispută aprigă cu aparatul de stat existent, creat odată sau 
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ulterior eliberării oraşului, căreia i se adaugă şi atitudinea prefectului 
Boldescu, tributar intereselor moşierimii, clasă din care, la rîndu-i, 
făcea parte, atitudine de sprijinire, în reocuparea unor posturi cheie, 
a unor oameni compromişi definitiv în ochii maselor. Se încălca astfel 
hotărîrea organizaţiei F.N.D. Botoşani ca nici un funcţionar reintors să 
nu fie reintegrat pînă ce nu va fi discutat de comisia de triere, creată 
la 1 5  octombrie 1 944, în şedinţa Consiliului de Colaborare al Prefectu
rii. 4'1 De altfel, Consiliul j udeţean al F.N.D. Botoşani intervine energic 
şi, în urma întrunirii din 9 noiembrie 1944, la care iau parte reprezen
tanţi ai organizaţiilor componente, se hotărăşte instalarea ca primar al 
oraşului Botoşani a lui Carol Artbergher, reprezentant al P.C.R., insta
lare ce a avut loc la 12 noiembrie 1944, în entuziasmul mulţimii invi
tate de F.N.D. în faţa primăriei 41• Peste puţin timp, prefectul Boldescu, 
Focotindu-se lezat în "linia sa de conduită"42, avea să demisioneze, pe 
tondul creşterii valului revoluţionar, fiind înlocuit cu un nou prefect, 
Constantin Bordeianu, membru al P.C.R., la 13 decembrie 1944. Insă, 
în urma acordului intervenit între organizaţiile locale F.N.D., P.N.L. şi 
P .N.Ţ. , odată cu vizita Comisiei interministeriale (din care făcea parte 
şi Emil Bodnăraş, ca reprezentant al P.C.R.) şi pentru a nu se ajunge 
la o dezbinare a forţelor politice, se acceptă încredinţarea funcţiei de 
prefect al judeţului Botoşani lui C. I. Arapu, şeful organizaţiei locale a 
P.N.L., la 20 decembrie 1944 43• F.N.D. ştia bine că vîltoarea evenimen
telor revoluţionare nu-l va menţine pe Arapu prea mult timp la Pre
fectură. 

După ce s-au organizat la Botoşani şi Dorohoi organizaţiile jude
ţene ale Frontului Plugarilor, se trece la constituirea de comitete ale 
Frontului Plugarilor în comunele şi satele fostelor j udeţe, în judeţul 
Bo:oşani începînd cu noiembrie 1 944, în j l1deţul Dorohoi ceva mai tîr
ziu. Ele, împreună cu comitetele ţărăneşti, cu unii primari democraţi, 
vor fi în fruntea acţiunii de democratizare a aparatului de stat în co
mune, de refacere economica-socială a aşezărilor rurale, demascînd cu 
vehemenţă abuzurile, actele de speculă şi sabo taj , neglijenţa dm acti
vitatea unor organe locale ale puterii de stat. 

La 27 decembrie 1944, la Botoşani 4� şi la 28 decembrie 1 944, la 
Uomhoi "5 sînt constituite comisiile de triere a reţinuţilor legionari. 

O privire asupra stării economice, ne pune în faţa lipsei artico
lelor de primă necesitate, sare, săpun, gaz, chibri luri, zahăr, ulei, sto
fe, etc. 46• Şi în această direcţie se îndreaptă lupta maselor, care aemas
că uneltirile reacţiunii de a împiedica redresan;a vieţii economice, de 
a lovi în ninlul de trai al poporului,  obligînd autorităţile să ia unele 
măsuri. Avea să fie creată, în ace:ot sens, o comisie care să ancheteze 
toate cazurile de sabotaj din judeţul Botoşani pe lîngă Inspectoratul 
Administrativ al judeţului 47• Totodată, a fost creată o comisie pentru 
a studia preţul piinii, al grîului, tarifele de transport, aprovizionarea 
oraşului cu făină de porumb 48• 

Notabilă este activitatea organizaţiilor din componenţa F.N.D., 
care îşi întăresc rîndurile, îşi sporesc prezenţa în viaţa cotidiană a 
populaţiei. 

Apărarea Patriotică, organizaţia Botoşani, acordă ajutoare solda
ţilor răniţi în războiul antihitlerist 4\ organizează o ospătărie pentru 
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nevoiaşi, un atelier de croitorie care lucra pentru copm săraci, un ca
binet dentar pentru foştii deţinuţi politici 50, manifestări distractive ale 
căror venituri erau utilizate în scopuri umanitariste "1• 

Uniunea Patrioţilor iniţiază, a doua zi după eliberarea Ardealu
lui, la 2G octombrie 1944, o mare manifestaţie la Botoşani, cu care 
ocazie iau cuvîntul reprezentanţii forţelor democratice şi patriotice 52• 

In luna decembrie 1944 s-a ajuns la existenţa în Botoşani a 1 7  
sindicate, numărînd 4 000 d e  membri 53• I n  memoriul Sindicatului far
maciştilor neproprietari din Botoşani, adoptat cu ocazia constituirii lui, 
la 25 decembrie 1944, se preconiza etatizarea farmaciilor, punerea lor 
la dispoziţia muncitorilor şi ţăranilor, înlesnîndu-li-se asigurarea cu me
dicamente la preţ redus, preluarea de către sindicat a farmaciilor fas
.ciştilor, profasciştilor şi profitorilor 54• Muncitorii de la mori au întoc
mit la 1 6  ianuarie 1945 un memoriu în care cereau încheierea contrac
tului' de muncă cu "recunoaşterea Comitetului de moară ca organ re
prezentativ al muncitorilor, recunoaşterea comitetului sindical, unifor
mizarea salariilor, respectarea celor 8 ore de muncă" "5• Prin acelaşi 
memoriu, cereau " participarea la beneficii ca factor de producţie şi cu
noaşterea situaţiei marilor" 56• 

Şi în rîndul intelectualităţii se face simţit un suflu nou. La Do
rohoi, adunarea generală a învăţătorilor din acest judeţ, din 3 decem
brie 1944,  şi-a ales un comitet al asociaţiei şi un comitet de control 56, 
prilej cu care s-a adoptat o moţiune în care se cerea aplicarea imediată 
a Platformei F.N.D., democratizarea învăţămîntului primar, îmbunătă
ţirea stării materiale, a situaţiei economice şi culturale a judeţului, 
drept de vot de la 18 ani pentru ambele sexe. Urmare a unor eforturi 
sînt reluate cursurile şcolare, "din toată ţara - afară de Bucureşti -
numai la Botoşani s-a realizat deschiderea cursurilor şcolare la 1 6  oc
tombrie 1944" 57• Elementele fasciste au fost în mare majoritate înlă
turate din învăţămînt, manualele au fost oarecum îmbunătăţite ideolo

gic, s-a ales Consiliu interşcolar, condus de profesorul N. N. Răutu58• 
Creşterea valului revoluţionar la începutul anului 1945, a intran

sigenţei maselor faţă de manevrele reacţiunii duce la înlăturarea pre
fectului Arapu, la 1 3  februarie 1 945 59• In această zi are loc o grandioa
să manifestaţie în sala "Popovici", "ticsită de mulţimea manifestanţi
lor", unde se scandează "Jos Rădescu ! ", "Jos Arapu, prefectul cămă
tar ! ", "Vrem un guve1rn al F.N.D. ! ", "Vrem pămînt ! ". In cuvîntul său, 
Vasile Vieru, reprezentantul F.N.D., cere ţăranilor să intre cu plugul în 
pămînturile moşierilor, "să pornim cu toţii alături de F.N.D. la luptă 
pentru răsturnarea guvernului Rădescu". Apoi, populaţia s-a îndreptat 
spre Prefectură, obligîndu-1 pe Arapu să bată în retragere, instalînd un 
prefect democratic. In articolul "Peste voinţa poporului nu se poate 
trece", din ziarul local, se scria "Botoşanii şi-au afirmat voinţa neclin
tită pentru un guvern F.N.D. şi au instalat un prefect al F.N.D." 60• 

La îndemnul conţinut de Manifestul C.C. al Frontului Plugarilor 
ca masele ţărăneşti să treacă imediat la împărţirea pe cale revoluţiona
ră a pămînturilor moşiereşti, difuzat la 1 0  februarie 1945, din iniţiativa 
P.C.R., masele ţărăneşti din aceste două judeţe răspund cu entuziasm. 
"'_j.'ărănimea din judeţul n

'
ostru ştie că nu are de aşteptat de la acest 
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guvern înfăptuirea reformei agrare" , scria ziarul "Clopotul"61• Şi, în 
consecinţă, trece la împărţirea pămînturilor. 

La Botoşani şi Dorohoi, in zilele imediat următoare marii mani
festaţii a celor şase sute de mii bucureşteni împotriva guvernului Ră
descu, au loc manifestaţii cerind înlăturarea guvernului criminal 62• La 
28 februarie 1945 generalul N. Rădescu avea să-şi prezinte demisia, re
zultat al unui şir de lupte susţinute a maselor populare. In editorialul 
,;Clopotului", "Ce aşteaptă ţara", se arăta : " ... din experienţa celor trei 
guverne de coaliţie se desprinde o realitate de necontestat : in viaţa 
politică a unei Românii democratice nu este loc pentru clica conducă
toare a partidelor "istorice" 63• In telegrama adoptată în adunarea cetă
ţenească, din 2 martie 1 945, desfăşurată în sala Sindicatelor muncito
reşti din Botoşani, şi trimisă regelui, i se cerea să pullă "cit mai grab
nic capăt crizei de guvern, aducînd la cîrma ţării guvern F.N.D., cerut 
de ililltregul popor" 64• 

La 6 martie 1 945, prin instaurarea la conducerea ţării a primului 
guvern de largă concentrare democratică, cu un pronunţat caracter 
muncitoresc-ţărănesc, condus de dr. Petru Groza, masele populare îşi 
văd incununate eforturile depuse intr-o etapă deosebit de importantă a 
revoluţiei de eliberare socială fi naţională antifascistă şi antiimperia
Hstă. "Rod al luptei celor mai largi mase populare - afirma tov. 
Nicolae Ceauşescu - instaurarea la 6 martie 1945 a primului guvern cu 
adevărat democratic din istoria ţării, în frunte cu înflăcăratul patriot, 
eminent om de stat şi militant progresist dr. Petru Groza a însem
nat o mare victorie a forţelor revoluţionare, democratice, a marcat in
staurar1ea puterii revoluţionar-democratice a muncitorilor şi ţăranilor, 
a deschis calea unor transformări social politice profunde in societatea 
românească" 65• 

Actul istoric de la 6 martie 1945 găseşte cele două j udeţe din nor
dul Moldovei in plin proces de democratizare, masele populare pregă
tite de noi lupte, animate de aceeaşi firească şi legitimă dorinţă de 
victorie. Prin lupta lor vor marca noi şi importante realizări, vor da 
riposta cuvenită duşmanilor poporului muncitor, vor consolida regimul 
democrat-popular instaurat la 6 martie 1 945. 
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LA LUTTE DES MASSES POPULAIRES DU DEPARTE
MENT DE BOTOŞANI POUR L'INSTAURATION ET LA 
CONSOLIDATION DU REGIME DEMOCRAT-POPULAIRE 
1944-1 947 (I) 

R e s u m e  

Commencee et developpee en circonstances specifiques, 
determinees par la nouvelle situation militaire, la lutte des 
masses populaires des anciens departaments de Botoşani et 
de Dorohoi s'integrera, a la fois de la victoire de la n?volu
tion de liberation sociale et nationale, antifascistle et antiim
perialiste de l' Aout 1944, au proces revolutionnaire de tout 
le peuple, en gagnant de l'ampleur et de la clante. 

La reorganisation et le repris de l'activite legale par 
les organisations departamentales du P.C.R., la politique 
d'alliancl,�s de plus en plus omogene et comprehensive pro
movee se sont prouvees capables d diriger la lutte de masses 
populaires contre la reaction a la voie de la demrocratie. 
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